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A lap szellemi részét 
illető küldemények a
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

rom KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLŐIT.

HIRDETÉSI DÍJ
I

egy 1 hasábos petit sor 
10 kr., többszöri hirde­
tésnél olcsóbb. Nyilttér 
sora 25 kr.Bélyegdíj min­
den hirdetésnél 33 kr 
A hirdetések Bittermann 
Candor nyomdájában és 
a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Káziratik he® kületnel: ijssza.

Megjelenik minden Ised-dLen. és ToénteV^ ~

Politikai országos pártjaink Bács- 
megyében.

Egies szám ára 10 kr.

Sine ira et studio.

ó gondolat volt a »Bácskát« 
politikai lappá változtatni, 
k?) legalább ezen tér is 
megnyílt előttünk Jól mond­
ja az érdemes szerkesztő 
jelesen irt programmjában : 
»a fölmerülő megyei kér­
déseket politikai háttérrel, 
vagy a szőnyegen forgó 
politikai mozzanatokat me­
gyei érdekek szempontjából 
kell elemezgetni.« Ezt a tért 

nélkülöztük, mert az országos hírlapok ily fele 
eszmecserét nem igen eszközölhettek, pedig ez 
mm hatatlanul szükséges A helyesen felfogott 
Programm értelmében a jelen alkalommal egy 
oi\ kérdéssel akarok sine ira et studio foglal­
kozni, mely úgy országos, mint speciálisán me­
gyei szempontból a mai politikai viszonyok közt 
a legfontosabb és ez: politikai országos párt­
jaink méltatása jelenőkben, és jövőjükben. So­
káig aktív részt vetítem a politikai küzdelmek­
ben. még továbbig passiv szemlélőként kisértem
g) elemmel a történőket és igy nem praejudi- 

kálok senkinek, ha néha-néha egy-egy kérdés­
hez hozzá szólok.

A bácsmeg) ei viszonyok beható ismerete 
alapján mondhatom, hogy itt a politikai pártok 
kozott a múltban soha acut viszonyok ki nem 
fejlődtek; a választások alatt és után is teljes 
méltánylás uralkodott a különböző politikai né­
zetűt vallók között: e kölcsönös méltányosság 
a megyei lakosok komoly és higgadt megfon­
tolásának eredménye és kétségkívül a közel és 
távol jövőben is egyaránt diszesiteni és emelni 
fogja e megye reputációját. Bácsmegyében a kö­
vetkező országos politikai pártok közt oszlik 
meg a megyei lakosok véleménye: szabadelvű 
kormánypárt, függetlenségi párt, mérsékelt el­
lenzék és szerb nemzetiségi párt. Antiszemita 
párt nálunk, hála Istennek, nem létezik, Bács­
megyében az eddig gyökeret nem verhetett, és 
bizton állíthatni, soha tért foglalni nem is fog. 
Vannak egyesek, a kik antiszemitáskodnak de 
a megye szorgalmas, iparkodó lakossága nem 
követi ókét, hanem igyekezik a zsidókon szor­
galom, takarékosság és összetartás által túl­
tenni. Ily megyében az antiszemitizmusnak ta­
laja nincs és nem is lesz. Vannak e téren 
bajok az tagadhatlan, például, hogy a tőke 
összehasonlít hat lan előnyben van a földmivelés 
és iparral szemben — de ezen törvényhozási 
utón kell segíteni, nem faji irtóháborúval. Ezzel 
végeztem azzal a párttal a mely megyénkben 
nem létezik.

A szerb nemzetiségi párt két választó ke­
rülettel bírt és bir megyénkben, és ez a titeli 
és zombori, a jövő megfogja mutatni tudja-e 
ezt a jövőben is megőrizni; én abban kissé ké­
telkedem. Ha a nem szerb ajkú lakosság ösz- 
szetart, a mit a hazafiság tőlük meg is kíván, 
akkor legalább az egyik helyen tért fog vesz­
teni a szerb nemzetiségi párt Az erre vonat­
kozó munkatervet valami olyan embernek kel 
lene elkészíteni a ki a helyi viszonyokban tel­
jesen otthonos.

A sikert nagyon meg fogja könnyíteni az, 
hogy a túlzók pártja mindinkább fogy számban 
és tekintélyben és a mérsékelt szerb párt mind­
inkább szaporodik. Csakhogy nem elég a szám, 
hanem szervezkedniök is kell, különben a szer­
vezetlen mérsékeltek nagy pártját dominálni 
fogja ismét, a szervezett túlzók kis ligája. Ha a 
mérséxelt párt kerekedik felül és az jelel oly 
képviselőt, aki azon párthoz csatlakozik, mely 
a megye politikai álláspontjának megfelel, ellen­
zésre aligha talál; de a túlzók ellen, kik állami 
fenállásunk sarkalatos igazai ellen küzdenek — 
az illető választókerület hazafias érzelmű vá­
lasztóinak politikai pártállások mellőzésével, 
sót feláldozásává! is, összetarlóan kell fellépni.

A függetlenségi pártnak a megyében egy 
választókerülete van, azt is most nyerte • vál­
takozó kimenetellel foly ott a szabadelvű párt 
es a függetlenségi párt küzdelme, egyszer az 
egyik, máskor a másik kerekedik felük Melyi­
ken lesz legközelebb a sor, az a jövő kérdése. 
Annvi bizonyos, hogy a függetlenségi pártnak 
sem az országban általában, sem Bácsmegyében 
különösen, nem valami rózsás kilátásai vannak. 
A pártnak egyetlenegy tekintélyes és országo­
san elismert tagja nincs, sok ott a káplár — 
de nincs generális! Mocsáry a pártelnök saját 
pártja körében is háttérbe szorul. Aztán meg 
az a sok pörpatvar, mely a párt kebelében dúl, 
az a sok szennyes, a melyet nem otthon, a 
pártklubban, hanem az ország színe előtt az or­
szágházban és hírlapjaikban mindegyre moso­
gatnak — éppen nem alkalmas arra, hogy az 
országnak imponáljon és pártjukat erősítse, sza­
porítsa. Politikája is kétkulcsos, példa rá a 
zsidókérdésben elfoglalt álláspontja, a mely úgy 
szól, hogy a kecske is jóllakjék, a káposzta is 
megmaradjon. Volna bár akár hideg, akát me­
leg. tudnók hányadán vagyunk vele. Ouia nec 
calidus es nec frigidus, séd tepidus, ejiciam te 
ex ore meo ; mert sem meleg, sem hideg nem 
vagy, hanem langyos, kidoblak a számból. Ez 
lesz a független párt sorsa De nem is csoda: 
se vezere, se egyetértése, se összetartása, se 
következetes álláspontja nincs! így állván a 
dolgok általában az országban, gyarapodni e
párt nem fog, hanem örülhet, ha megtartja azt, 
a mije van.

A mérsékelt ellenzéknek a megyében egy 
választó kerülete van, talán nem kell hozzá 
jóslati tehetség ha azt mondom, hogy azt is 
bizonyosan el fogja veszteni. — Az ország fi­
gyelme az újabb időben e párt felé fordult ^Ta­
gadhatatlan, hogy e pártban sok jeles kapacitás 
van : Apponyi Albert, Szilágyi Dezső, Horánszky 
Nándor, Királyi Pál, Ernuszt Kelemen, Urváry 
Lajos stb. Mig a függentlenségi párt azt a ha­
tást teszi reánk, mint egy vezér, egy generalis 
nélküli sereg; addig a mérsékelt ellenzék olyan 
mine generálisok csapata sereg nélkül! Se úgy, 
se igy nem lehet győzni. A mérsékelt ellenzék 
nagy agitaciót fejt ki, de előre láthatólag kevés 
lesz a látszatja, az eredménye. Ha Apponyi Al­
bert egy magában állana és a conservativ po- 
litikánakcsak bár kétszáz kerületet tudna hódítani, 
akkor egy életképes fúzió talán létre jöhetne, 
kivált mióta a felsőház conzervativ pártja a kép­
viselőház mérsékelt ellenzékével fuzionált; de 
hol van Magyarországban az a kívánt 200 con­
zervativ választókerület? Olyan nincs. Bácská­
ban legalább egyetlenegy sem fogna oda csöp­
penni. Ha Apponyi Albert külön válik a haba 
rék párttól, sikerre Kilátás nincs — ha együtt 
marad a divergáló generálisokkal még úgy sincs. 
Apponyi, Szilágyi, Horánszky, Királyi Pál, Er­
nuszt — olaj és ecet: együtt úszkál, de nem 
^ hl össze. Conzervativizmus es liberalizmus 
egy gyékényen meg nem árulhatnak. Apponyi, 
ha e "I isza buktatására szövetkezett conzorcium 
g) őzne, a mi az adott viszonyok közt hihetet­
len, a habarékos csőinakkai egy olyan viharos 
tengerre lépne, amelyen hogy alá ne merüljön, 
egymásután ki kellene dobálni elveit ; vagy ha 
azoktól nem tudna megválni, önmaga ugranék 
ki belőle, hogy legalább kínszenvedéseit megrö­
vidítse. A confuziót, a pártban össze halmozott 
elvi ellentéteket, még kirívóbbá teszi a felső­
házi ^ feudális ellenzéknek hozzá való csatlako­
zása! Mint deákos ember meg nem állhatom, 
hog) itlc ne iktassam Horatiusnak az egységről 
mondott elveit: ^

így állván a dolgok, nem csoda ha a mér­
sékelt ellenzék minden erőlködése mellett sem 
hódíthat tért az országban

A szabadelvű kormánypártnak. Bácsmegyé­
ben 12 kerülete van: e számarány ha változik, 
csak e párt előnyére fog változni. És ez ter­
mészetes. Bácsmegye a praktikus alkotások me- 
g\éje doktrinarizmus és ködképek itt nem 
hódítanak. A mostani szabadelvű pártnak van 
hatalmas generalissimusa, Tisza Kálmán, a ki­
nek fényes tehetségeit megközelithetlen jelle- 
mét _ még legelkeseredettebb politikai ellen­
felei is elismerik ; vannak tehetséges generálisai és 
nagyszámú fegyelmezett serege. A kormánypárt 
hely zete sokkal súlyosabb mint az ellenzéké; a 
kormánypártnak alkotni kell, az ellenzék meg 
csak bírál A bírálás könnyebb és hálásabb fel­
adat, mint az alkotás. Sokat tudhat az ember 
megbírálni, de alkotni az már nehezebb! És da­
cára a kormánypárt e sokkal nehezebb helyze­
tének, mégis az ellenzék nem tud mellette zöld 
ágra vergődni. Mi ennek oka? A hol a kor­
mánypárt erős, a hol a nemzet többségére tá- 
maszkodhatik, ott az ellenzék csak sinlődik. 
Nincs nagyobb bizonyíték a kormánypárt mű­
ködésének sikerességéről mint az, hogy vele 
szemben életképes ellenzék lábra kapni nem tud!

Mi Bácsmegyében mindenki politikai meg­
győződése iránt méltányosak vagyunk ; itt egyik 
párt sem erőlködik, sem erőszakoskodik; ne­
künk arra szükségünk nincs A megye nagy 
többsége nem rajongás, hanem higgadt megfon­
tolás és érdemeinek, sikereinek méltatása ^foly­
tán, a kormányt támogatta és támogatni fogja. 
Vannak nekünK is oly elveink, nézeteink és ki- 
\ ánalmaink, melyekre nézve a kormány figyel­
mét felhívni fogjuk, melyeknek nagyobb felka- 
íolását kérni fogjuk; és megvagyunk győződve, 
hogy a kormány valamint eddig, úgy7 jövőben 
is minden méltányos kérésnek helyt fog adni.

„Humano capiti cervicem pictor equinam 
Jüngere si velit; et varias inducere plumes 
Lndique collatis membris, ut tőrpiter atrum 
Besiuat in piscem mulier tormosa superne : 
Spectatum admissi risum teneatis, amici? 
Denique sit quodvis simplex dumtaxat et urmm !*)

) Ha valamely festesz emberi fejhez lónvakat illesztene, va»v 
osszeszedett-veJett tagreszekhez tarka-barka tollakat bidgvesztene, te- 
szem úgy, hogy a fölső rész kecses asszonyt, az alsó pedig valami rút 
halat mutasson: ennek szemlélésére kiküldve, nem-e fogtok fölkaea-mi 
barátim.-. 1 toveS‘e » minden alkotásnak egységes egésznek kell lennie!

A megyei útalap költségvetése.
Schmausz Endre megyei alispán ur bemutatja a 

j11* Syel útépítési alap folyó 1884 ik évi bevételei s 
kiadásaira vonatkozólag, a megyei gazdászati választ­
mány közbejöttével összeállított részletes előirányza- 

kltuniJp hogy a nevezett alapnak, folyó 
1884 ur evre az előirányzott bevételi tételei a követ­
kezők, es pedig:

/. Közmunka váltságdíjak címén.
1. 1883 ik év végével fen maradt hátralékos köz­

munka váltságdíj tartozás fejében 99113 frt 52% kr.
, . )884-ik évre összeírt, közmunka napszámok

utáni váltságdíj tartozás fejében, a baja-szabadkai 
vasút, építési költségének, továbbá a bezdáni, cserve n- 
kai, ó-kanizsai, zentai s szt.-tamási utca kövezések és 
mü-ut építkezések költségének részbeni fedezésére meg­
szavazott s összesen 46340 frt 40 krnyi megyei segé­
lyezési összeg levonásával 268159 frt 60 kr., összesen 
36f273 frt 12% kr.

//• Készpénzkészletben s értékpapírokban.
1. A zombori takarékpénztárnál elhelyezett tőkék­

ben 71973 frt 53 kr.
2. Az 1833-ik év végével mutatkozott pénztári 

készpénzkészletben 11438 frt 50% kr., összesen 83412 
frt 03% kr.

III. különféle címeken.
1. gyümölcsöző leg elhelyezett tőkék kamataiból 

1000 frt.
2. Zombor szab. kir. várostól, a zombor-kernyai 

út műszaki kiépítésének részbeni fedezésére megszava­
zott 12000 írtból 1884 ik évre eső 3-ik (utolsó) rész­
lete fejében 4000 frt,

3- Az első cs. kir. szab. dunagőzhajózási társa­
ságtól, a bezdáni Ferenc csatornái hid helyreállítása 
a f.ntartasára felajánlott s 1884-ik evre jaró segély*- 
összeg fejében 200 frt., összesen 5200 frt., vagyis 
minden cimen összesen 455885 frt 16% kr.

Mely 1883 ik évre előirányzott bevételi főösszeg­
ből részint a fenálló szerződések, részint pedig egvéb 
az elmúlt, illetve a jelen évet terhelöleg teljesítendő 
kiadások, úgy nemkülönben a mü-utak idei fentartása 
s más rendszeres s rendkívüli kiadások címén, követ­
kező tételek lennének fedezendők ugyanis:

1. 17j építkezések s beszerzések címén, melyek 
már részint teljesen helyreállítva vannak, részint pe­
dig még a jelen évben előállittatni, már előzőleg el­
határoztatott, 371141 frt 66 kr.

2. Kezelési kiadások elmén összesen 11904 frt.
3 Fentartási kiadások elmén 61732 frt . össze­

sen 444777 frt 66 kr.

Mai számunkhoz melléklet van csatolva.



Mit a fentebb kitüntetett bevételi előirányzat fő­
összegéből levonva, a közönséges utak javítása s rész­
beni gyökeres helyreigazítására, továbbá uj építkezé­
sek, beszerzések és egyéb létesítményekre összesen 
még 11107 frt 50kg kr., vagy igazabban, az 1882. évi 
ápril 3 án 22. sz a. hozott közgyűlési határozattal 
megszavazott de mindeddig igénybe nem ve’t 200000 
frtnyi kölcsönösszeg hozzászámitásával 211107 forint 
50* kr. maradna fenn.

'J Ezekután előadja még a megyei alispán ur, hogy 
a fentebb idézett megyegyülési határozattal nyert föl­
hatalmazást az annak értelmében kölcsönösszeg felvé­
telére vonatkozólag, mindeddig még igénybe nem vé­
ve, dacára annak, hogy ezen kölcsönösszeg már a 
zombor-kernyai s knla verbászi utak műszaki kiépíté­
sének biztosítása alkalmából, illetőleg ezen biztosítás­
ból kifolyó költségkiadások födözése céljából is felve­
hető lett volna ; nem vette pedig igénybe ezen felha­
talmazást mindeddig azon oknál fogva, mivel a vállal­
kozási kedv előnyös eredménye, másrészt pedig a he­
lyes gazdálkodási elvek kellő figyelembe vételével, 
sikerült nemcsak a fentebb érintett kétrendbeli mű út 
építkezésekkel, továbbá a gombosi, bezdáni s az ó-be­
csei gőzhajóállomásokhoz, úgy nemkülönben a topolyai 
vasútállomáshoz vezető utak műszaki kiépítésével s az 
apatini kövezés gyökeres helyreállitá-ával kapcsolatos 
költségeket teljesen, hanem ezen felül a zombor-ker­
nyai határtól Kernyán s a két Szivacon át Cservenka 
községig, továbbá Verbásztól Szent-Tamásig terjedő 
utak műszaki kiépítésénél kapcsolatos költségnek a 
folyó évben esedékes részét; s végül a Dunából kiko­
tort 48291 m. kavics anyagnak 120000 forintot meg­
közelítő előállítási költségét egészben, vagyis ezen 
címeken összesen mintegy 700.000 frtnyi kiadást, s 
mindezeken kívül a műtárgyak, mint a közönséges utak 
rendszeres fentartásával kapcsolatos s a dolog termé­
szetéből kifolyólag évről évre növekvő költségeket, 
valamint a községi mü-ut építkezésekre megyeközgyü- 
lésileg megszavazott segélyezéseket a ns.-militicsi s 
bajmoki müépitések vállalati összegét s az apatini 
mü-útépités utáni vállalati dijnak 1882/84-ik évekre 
eső mintegy 100000 frtnyi részletét is, az 1882/4-ik 
évekre előirányzott bevételekből fedezni; — felemlít­
vén még egyben előadó alispán ur, hogy az 1882/3 ik 
évben, ide nem számítva a gyökeres kijavításokat s 
illetve átrakásokat, sem pedig a megyei segélyezés 
mellett eszközölt községi müút építkezéseket, 34458 
folyóméter megyei műül épült ki, a folyó évben pedig 
mintegy 16 kilométernek a kiépítése van biztosítva; 
mig a verbász-szt.-tamási út mintegy 6 kilométernyi 
része a jövő 1885-ik évben fog az ide vonatkozó vál­
lalati szerződés értelmében kiépíttetni. Előadó megyei 
alispán ur belátván a mindenkoron biztosan közleked­
hető közutak előállításából, úgy a kereskedelemre és 
iparra, mint a mezőgazdaságra nézve is kifolyó elő­
nyöket, a mint egyrészről örömmel konstatálja, hogy 
a tisztelt megye közönségének bölcs intézkedése foly­
tán a tekintetben önmaga által sem remélt kedvező 
eredményt érhetett el; épugy másrészt állásából kifo­
lyólag mulaszthatlan kötelességének tartja a megye 
tisztelt közönségének azon őszinte meggyőződését ki­
nyilvánítani, hogy a máig biztosított s miként fentebb 
is jelezve volt, legnagyobbrészt még az idén s teljesen 
a jövő évben előállítandó, müút építkezések költségei­
nek, úgy nemkülönben a meglevő mű-utak s műtár­
gyak fentartásával s egyéb rendes és rendkívüli költ­
ségeknek biztos fedezése mellett — a közmunka nap­
számok utáni váltságdíjak cime alatti rendes évi be­
vételekből legalább is 2—3 éven át, ujabbi mű-út 
építkezés biztosítható nem leend — hacsak a már 
előző megyeközgyülési határozatokban elsősorbaui ki­
építésre felvett s alább felsorolt létesítményeknek 
előállítása olyan kedvező módon nem biztosittalhatik, 
hogy ezen létesítményekkel kapcsolatos költségek fe­
dezése részint a jövő év bevételi előirányzatából, ré­
szint pedig az 1882. évi 22. számú megyei közgyűlési 
határozattal megszavazott kölcsönösszegből nem lesz 
biztosan eszközölhető — kijelentvén egyúttal, hogy 
ezen cél elérésére való kilátás nélkül, az ismételve 
idézett megyeközgyülési határozattal nyert felhatal­
mazással engedélyezett kölcsönösszegből, a megyei 
gazdászati választmány közbejöttével, legfeljebb csak 
annyit fogna s csak akkor igénkbe venni, ha és a 
mennyiben azt a már eddig biztosított munkálatokra 
nézve fenálló kötelezettségeknek — az egyéb rend­
szeres kiadások fedezésének megzavarása nélkül való 
megfelelhetés indokolttá teendik.

Végül előadja még a megyei alispán ur, hogy 
azon esetre, ha az ismételve érintett kölcsönösszeg 
igénybe vételével való fedezhetés mellett uj építkezé­
sek s egyéb létesítmények lennének biztosíthatók, a 
megyei gazd. választmánynak közös véleménye szerint, 
a következő munkálatok s létesítmények lennének biz- 
tositandók jelesen:

1. A megyei palota előtti hozzájáró útnak feltöl­
tése s kikövezése.

2. A mü-utaknak kilometer s esetleg bektometer 
jelekkel! ellátása.

3. Az ujvidék-futtaki határtól Palánkáig terjedő 
útnak s esetleg egy részének e célból már beszerzett 
dunai kavicsauyag felhasználásával műszaki kiépítése.

4. Bogojevától Karavukováu át Hodsághig ter­
jedő megyei elsőrangú útnak műszaki kiépítése.

5. A prgl. szt.-iváni község házától az ottani 
vasútállomásig terjedő útrésznek műszaki kiépítése.

6. Az ó-becse petrovoszellói réti úttöltésnek mint- 
egy 70 ctmnyi magasságban felemelése.

7. A Földvár alatti Ferenc csatornái s folytató­
lagosan az u. n. csonthalmi töltés útnak homokágyas 
hasított kőburkolattal való ellátása.

8. A bezdán-ó becsei útba eső szivac- és esetleg 
uj-verbászi Ferenc csatornái rakódó helyekhez vezető 
utaknak s a csatornái rakódóhelyek egy részének ha­
sított kőveli beburkolása.

Előadó megyei alispán ur ezek után a megyei 
gazdasági választmánynyal egyetértőleg azon vélemény­
ben van, hogy a bemutatott előirányzat egyes tételei­
nek, valamint a jelen előterjesztésében felhozottaknak 
s igy a fentebbi 1—8 alattiak szerint esetleg ezen 
biztositandóknak javait munkálatok szükségességének 
bővebb indokolásába bebocsátkoznia annál kevésbé 
szükséges, mivel ezen tételek szerinti uj építkezések,

kiegészítések, beszerzések s egyéb létesítmények a 
viszonyokból kifolyólag mint olyanok, melyeknek 
fontosságát a megye tisztelt közönsége úgy is átérzi.

Ezek után előadó megyei alispán ur, hivatkozás­
sal a megyei építkezési alapnak ezúttal ismertetett 
bevéted s kiadási előirányzatára, továbbá felemlítvén, 
hogy úgy a befejezett s biztosított uj építkezések és 

i beszerzésekre, mint a kezelési és fenntartási kiadá­
sokra vonatkozó tételek összegeinek előirányzásánál is 
kellő figyelemmel volt arra, hogy az ezen cimekbeli 
kiadások s azokra felvett összegekből tényleg fedezhe­
tők is legyenek.

Felkéri a tisztelt megyei közgyűlést, hogy a je­
len előterjesztést és az azzal kapcsolatos előirányzatot 
beható tárgyalás alá véve, ennek alapján ide vonat­
kozó bölcs határozatát meghozni kegyeskedjék.

A javaslatot a közgyűlés egyhangú helyesléssel 
elfogadta.

j=3Z1 xelsz-
Kérjük szépen lapunk barátait, legyenek 

szívesek mai mellékletünkön olvasható pro­
gramunkat forgalmas helyen közszemlére füg­
geszteni, hogy eleddig még ismeretlen elvbará­
taink is megrendelhessék lapunkat. Kocsmák, 
kávéházak, plébániák, kaszinók, községházak, 
boltok stb. ezzel nagy szívességet tesznek ne­
künk.

Budapest, március 2. Az országgyűlési szabad­
elvű párt ma d. u. 5 órakor tartott értekezletét Vi­
zsoly! Gusztáv elnök megnyitván, előterjeszté a kije­
lölő bizottság javaslatát a párt végrehajtó bizottságába 
kijelölt tagok iránt. Az előterjesztés helyesléssel fo­
gadtatván, annak nyomán a végre ajtó bizottság el­
nökévé Podmaniczky Frigyes br. az ó-kanizsai kerü­
let képviselője, tagokká a következők választattak : 
Bánffy Béla gr., Bornemisza Ödön, Csáky László gr., 
Dániel Pál, Fáik Miksa, Harkányi Frigyes, Jókai 
Mór, Kemény Kálmán br., Kovách László, Karácsonyi 
Guido gr., Móricz Pál, Rakovszky István, Szathmáry 
Miklós, Tibád Antal és Vizsoly! Gusztáv.

A kalocsai biboros-érsek, hivatkozással a vallás- 
és közoktatásügyi m. kir. miniszternek 1877. évi jú­
nius 1-én 15905. sz a. k. rendeletére, felszólítja a 
lelkészkeáő papságot, hogy osztrák illetőségű, jegyest 
vagy vőlegényt csak illetékes felsőbbségük engedélye 
alapján adjanak össze.

Közgyűlés. F. hó 16-án, azaz vasárnap d. u. 3 
órakor a városháza kistermében a zombori jótékony 
magyar nőegylet évi közgyűlését fogja tartani.

A helybeli főgymnasium tanári kara elhatározna, 
hogy a jövő évi országos kiállításon szintén részt vesz.

A hivatalos lap március 5-ki száma pályázatot 
hirdet 38 katonai árvaházi, 180 alreáli, 30 III. al- 
reáli, 20 III. főreáli, 80 akadémiai helyre. Ajánljuk 
ezen, minden községházán található pályázati hirdet­
ményt a szülők figyelmébe.

F. hó 12-én lesz Nikó Lillának, a nálunk mű­
ködő színtársulat p rima-donnájának jutalomjátéka, 
mely alkalommal a „Titilla hadnagy“ fog színre ke­
rülni. Ajánljuk az érdemes énekesnőt a t. közönség 
pártfogásába.

Tarsas cégek. Első ó-futtaki kölcsönös sególyző- 
és takarékegylet mint szövetkezet, bej. az újvidéki 
kir. trvszéknél 1883. dec. 24-én.

Dr. Wolf Kálmán, városi fizikus és vidékszerte 
keresett fogorvos jelenti, hogy sorozásra lévén vezé­
nyelve, hat hétig távol marad.

Szabadkan Bárányos Sándorné három egészséges 
fiúgyermeket szült.

Kérjük a rendőrséget, valahára csináltassa meg 
a Leovics-féle irodánál egyszerre árokba vesző járó­
kát, mig valakinek a nyaktörése arra nem kénysze- 
ritendi.

A leszámítolás alatt levő szent-tamás-turiai ta­
karékpénztár részvényesei f. március hó 16-án Szent- 
Tamáson ülést tartanak.

A Gyurgyevó községben létező telepnél egy 900 
fit évi fizetéssel javadalmazott másodorvosi állás be­
töltendő. Kérvények f. március hó 21-ig Gromon De­
zső telepítési kormánybiztoshoz iutézendők Pancsovára,

A szerbek között élénk mozgalom indult meg az 
iránt, hogy az általuk megválasztandó országos kép­
viselők a kormánnyal kompromissumra lépjenek (E—s.)

A zentai rekonstruált hid vámjogát Krahl Adolf 
oérclte ki 10200 írton.

Uj zenemű. Rózsavölgyi és Társa zenemükeres- 
kedésében megjelent és minden könyvárusnál kapható 
„Ha ő nevet“ keringő, énekhangra és zongorára szerzé 
Bánfi Sándor. Ara 1 frt. — „Alice“ tipegő „Rip van 
Winkle“ cimü operett dallamai után zongorára irta 
Herczenberger István. Ára 60 kr. Továbbá megjelent 
a „Magyar Dal-Album“ III. kötetének III. füzete. 
Kiadja Hennicke Rezső Győrött.

Kuzmics Lajos, helybeli tanító, bőven részletezve 
ügyét kijelenti, hogy az iskolaszéknek múltkori végzése 
ellen apellál; mert Tényleg a belvárosi iskolához vá­
lasztatott meg; mert degredatióra okot nem adott; 
mert Berger Antal tud annyit bunyevácul, a mennyi 
szükséges; mert végül nem kívánható tőle ésszerűen, 
hogy a Berger nővérének álláshoz jutásáért ő szen­
vedjen rövidséged Előleges bámulattal várjuk az isko­
laszéknek bölcs határozatát.

A magyar Olvasókör kebelében részvényekre 
gurigázó pálya készíttetik.

Rigyican egy úriembernek volt 2 akó rácürmöse, 
az ürmöst megitták, a bordót tehát telbontották, a 
benne volt és szesszel telt szőllőt kidobták a szemét­
dombra. A ludak nekirontottak a szőllőnek — meget­
ték — s úgy megrészegedtek, hogy a bázicseléd azo­
kat döglötteknek vélve, a legutolsó szálig lekoppasz- 
totta s kidobta egy árokba. Másnap reggelig a indák 
kialudván részegségüket, egészen mezítelen állapotban 
»gagaga gagaga“ hangokkal visszajöttek az udvarba.

Ö-Kanizsai hírek. Múlt hó 25-én három tagú kül­
döttség járt a török-kanizsai nagy birtokosságnál biz­
tos tudomást szerzendő a hajóhidra vonatkozólag; 
mely alkalommal t. Talián ur biztositá a küldöttsé­
get, hogy a íenforgó akadály, miután ő az eladó fe­
lek mindegyikével értekezett, megszűnt és minden két­

séget kizárólag aláírják az ideiglenes szerződésen ala= 
puló végleges szerződést. Azonban az eladók közt kis­
korúak is lévén, e tekintetben azok gyámjaihoz for­
duljon a község, a kik szintén beleegyezésüket adand- 
ják. Tehát mégis lesz hajóhidunk! Hogy ez évben 
közlekedbetünk-e rajta, az a komp bérlőjétől függ; ki 
a mint hallatszik, hajlandó alkudozásba bocsátkozni, 
hogy ne kellessék a szerződés értelmében jármüvek 
és a hozzá szükséges szerelvények helyett újakat csi­
náltatni. — A halászati jog bérlőjét a község birája 
10 forint pénzbírsággal bünteté, mivel a mait alka­
lommal a szabályrendelet ellenére s hogy a közönsé­
get felültethesse, a Tiszán, idegeneknek adta el a ha­
lat. A szabályrendelet tehát nem bliktri mint ezt a 
bérlő hitte, hanem következményeit érezni is lehet. — 
A múlt hó 27-én jelent meg nálunk t. Apáti Gyula 
zentai aljárásbiró ur, hogy a két évvel ezelőtt történt 
okmányhamisitási ügyben a vádlottakat id. Hoffman 
József, Pfeifer János, Siskovits X., özv. Kis János­
áét és id. Szerdahelyi János ural mint feljelentőt ki­
hallgassa. — Rákövetkező nap pedig az alaku­
landó polgári segély-szövetkezet tartá előértekezletét, 
melyen a hason szövetkezetek alapszabályai olvastat­
tak föl. Az értekezlet koréi nőké Szálkái Pál és jegy­
zője Király Sándor urak voltak. Az értekezlet bi­
zottságot választott, ki e hó 15-ére az ó-kanizsai 
viszonyokhoz mérten készítse el az alapszabályokat. 
— Városunkat elhagyni készül a közbecsülést kiér- 
demlett polgár Kráhl Farkas ur földbirtokos és gab- 
nakereskedő; 350 láncot meghaladó szállási föidjét 
már áruba bocsátotta. — A difteritis és kanyaró himlő 
járvány annyira megszűnt már, hogy e hó 3-án az 
elemi iskola első és második osztályai és az óvodák 
is megkezdik működésüket. — Első zenekarunk két 
részre szakadt, öt tagja Szabadkára szegődött, r. 1.

A személyszállító gőzösök menetrendé 1884 évi 
február hó 26 tói kezdve további intézkedésig. Felfelé : 
Bezdánból Budapestre: hétfő, szerda és szombat 10 
órakor este. Első út március 1 én. Lefelé: Bezdánból 
Zimony-, Orsóvá és Galatzra: szerda, péntek és va­
sárnap 5 órakor reggel. Első út febr. 27 én. A lefelé 
menő hajók itt Bezdánban éjjeleznek és innen pont 5 
órakor reggel indulnak. A Mohács-Pécsi vasút vona­
tai a gőzösök meneteivel közvetlen összeköttetésben 
állanak. Bezdán, 1884. február hó 2Í-én. Az ügynökség.

Színház Hétfőn Beaumarchais klasszikus vigjátékát, 
„Figaro házasságáét adták. Éppen száz éves darab. Ér­
dekes coneeptió|a, szellemessége és gyönyörű nyelvezete 
biztositotiáK életét a színpadon is. Csak sajnálni lehet, 
hogy ilyen remekmű nálunk nem vonzott nagyobb kö­
zönséget. Pedig a sok üres operett mellett igazán jól 
esik az eféle darab. Az el adas élvezetes volt. Ezúttal 
alkalmat veszünk megjegyezni, hogy Kövessy, ki min­
denkor dicséretes bu/.góságot mutat, mondani valóját 
a helyes hanglejtés hátrányára sokszor elsieti és az 
illusio rovására nem egyszer kezd beszélni, mielőtt 
előzője beszédét befejezte volna. — Kedden Szepessy 
Gusztáv javára „Brankovics György,“ Obernyik tör­
téneti drámája került színre. A címszerepet Szepessy 
igyekezettel játszotta, de a kellő hangot nem volt 
képes mindig eltalálni. Más szerepekben, melyek ere­
jét nem haladják túl, rendesen sukkal jobb sikert ért 
el. A szegedi színháztól kölc-önzöit fényes jelmezek 
átalános feltűnést keltettek. Az első és második fel­
vonás között Krajcsik első hegedűs a „Repülj fecs­
kém“ ábrándot produkálta hamis üveghangokkal. Az 
„Ezt a kerek erdőt járom én“ már jobban sikerült 
neki Közönség közép számmal. — Szerdán az „Üd­
vöske“ szerzőjének, Audran Ödönnek operettjét: „Oli­
vette lakodalmáét adták. Olivettet Nikó Lina játszotta. 
Hangja erősen fátyolozott volt s nem énekelt tisztán. 
Iványi Mariska (grófné) éneke sem ütötte meg a szo­
kott mértéket, Ä zenekar kíméletlenül túlharsogta 
mindkettőt. Kövessy Iff herceg, Nagy Pista Valentin 
szerepének jól megfeleltek Áranyossy Merimákot, 
Bárdy Marvezsolt minden élet nélkül adták. A kar 
dalok kevés kivétellel jól mentek. —r —a.

Az újvidéki dalarda m hó 25-én tartotta rendes 
dalestélyét, csaknem üres ház előtt. Az egyes kardalok 
előadása sok gyakorlatra és a karnagy derekasságára 
fényesen vallott. „A leányka kertbe indul “-féle ma­
gánykar óriási „bravók“-ban részesült. Fénypontja 
kétségkívül Jónak József citeramüvész áltat előadott 
két szalondarab volt. Jónak ur a szó teljes értelmében 
művész, és többek megkérése folytán késznek nyilat­
kozott, Újvidéken letelepedni. Miután a dalárda eddigi 
elnöke szomorú események és baleset által kénytelen 
volt állásáról lemondani, a dalárda Rechnitzer János 
fényképész urat egyhangúlag felaérte, miszerint az 
egylet elnökségét vállalná magára, mire Rechnitzer 
ur késznek is nyilatkozott.

Petrovoszellón a szerb műkedvelő színtársulat, 
folyó évi március hó 1 én a kórház melletti községi 
épületben, az e részre berendezett helyiségben a „szerb 
olvasó-kör“ javára szini-előadást tartott, a mely alka­
lommal előadásra került „Hajdúk Velyko“ vagy „A 
negotini ütközet.“ Hősi színmű 3 felvonásban, irta 
Dragásevits János. Magáról a darabról csak annyit, 
hogy az bizony régi silány férc munka — Annál 
nagyobb dicséret illeti a műkedvelőket, a kik mint 
eSysz®I'ú falusi iparosok és foldmivelők, a kik között 
vannak olyanok is, kik színházat sohasem láttak, de­
rekasan megfeleltek a várakozásnak. A terem a szó- 
szoros értelmében zsúfolásig megtelt. A belépőjegyek­
ből pedig befolyt 49 frt 70 kr. Ezen szép siker talán 
felvillanyozhatná a magyarokat is, és ők is meggyujt- 
hatnák a mükedvelésnek aludó szövétnekét.

Aláírási és előfizetési felhivás Ezennel van sze­
rencsém szives tudomására adni. hogy minden néven 
nevezendő vállalatok, gyárak, kereskedők, iparosok, 
hírlapok, könyvárusok stb. érdekeinek terjesztésére 
„Bács-Bodrogh megye előkelő közönségének névjegy­
zéke és, lakhelye“ cimü chematizmust szerkesztettem. 
Ezen névmutató által minden vállalat vagy bármely 
ügy ismertetése és körözése ezen gazdag és intelligens 
megyében a legcélirányosabban érhető el s biztos si­
kert helyez kilátásba. Tartalom: Bács-Bodrogh me- 
Syei' ujonan választott megyei és járási tisztviselők, 
legtöbb adót fizetők, gazdasági egyleti tagok, összes 
ügyvédek, orvosok, lelkészek, kir. közjegyzők, községi 
jegyzők, néptanítók, egyéb különféle állású úri közön­
ségének névsora. A midőn ezen munka tartalmát köz-



Melléklet a „Bácska“ 20-ik számához.

í „Bácska“ politikai programmja. 
Mélyen tisztelt közönség!

yilvános működésünk közben gyakran kellett tapasztalnunk, hogy komoly törekvésünkben, megyénk összes érdekeinek min­
denoldalú szolgálatában, sokszor gátol bennünket azon körülmény, hogy politikai kérdéseket érintenünk nem szabad.

Ezen tilalom akárhányszor éppen ott szakittatta meg velünk egyik-másik alkalmi tétel tárgyalását, a hol az legérde­
kesebb kezdett volna lenni s a nyilvános megbeszélést leginkább sürgette.

Elhatároztuk tehát, hogy egyrészt a lap iránt tanúsított előzéken) anyagi és szellemi támogatásért hálául, másrészt 
pedig kitűzött célunk biztosabb elérése érdekében, a törvényszabta óvadékot letesszük, és folyó évi márciustól a lapot 
politikaivá alakítjuk.

Ezen lépés megtételekor kötelességünknek tartjuk a lapnak jövőben követendő főbb irányelveit részletezni.

Mindenek előtt megjegyezzük, hogy országunk sajátságos viszonyainál fogva, nagy politika csinálására semmiféle vidéki lapot sem 
képesnek, sem hivatottnak nem tarthatunk.

Azonban minthogy végelemzésben minden kéidés belenyúlik a politika határába; minthogy továbbá területileg és vagyonilag tekintélyes, 
ethnografiadag vegyes ajkú megyénknek csakugyan vannak s mindig lesznek az általános állami érdekek keretén belül is érvényesíthető és ér­
vényesítendő egyéni óhajai; minthogy végül ezen megye számos tekintélyes embere biztosított bennünket, hogy a közkérdésekkel való beható 
foglalkozásnak jelzett előfeltétele után, ők is szívesen elmondják itt alkalmilag becses nézeteiket: nem lehetett tovább haboznunk abban, hogy a 
közügyek vitatását, a nem politikai lapoknak kiszabott szűk korlátokból kiszabadítsuk; a fölmerülő megyei jellegű politikai kérdések mindenol­
dalú megvitatását lehetővé tegyük; az eddig meddőn hevert nagy értelmi tőkét — a mennyiben akcióba lépni hajlandó — gyümölcsöző for­
galomba hozzuk.

Lapunk irányát illetőleg, hívek óhajtunk maradni azon eleddig is követett normánkhoz, hogy nem mi Szándékozunk gondolkozás! es 
cselekvési irányt szabni a nagy közönségnek; hanem inkább konstatálni és terjeszteni iparkodunk az értelmiség által vezetett józan többségnek 
felfogását, ítéletét, érzelmeit, tetteit. Minthogy pedig Bács-Bodrogh vármegyének az utóbbi három rendbeli képviselő választások alkalmával 
tényleg dokumentált politikai meggyőződése, országunk szabadelvű kormányának elveit úgyszólván egyhangú csatlakozásával elfogadta, helyeselte 
és magáévá tette: mi meghajolván a megye vagyonos és értelmes osztályainak általunk különben is osztott ezen politikai hitvallása előtt, min­
den habozás nélkül kitűzzük a magyar szabadelvű párt zászlaját s ennek lobogása alatt fogunk megyénk szebb jövőjéért küzdeni, munkálkodni.

A minden áron való politizálástól, valamint a világizgató kérdések céltalan bolygatásától, tartózkodni kívánunk; megtartván az uj ké­
nyelmesebb keretben is azon eddigi főelvünket, hogy a vidéki lap legyen az, a minek indult lenni: a címében foglalt vidék érdekeinek és meg­
beszélni valóinak tárháza.

Ezen megszorítás dacára ki lógunk különösen terjeszkedni a velünk együtt lakó népek és nemzetiségek netán nyilatkozó politikai 
életmozzanataira; mindig tiszteletben tartjuk indokolt és tisztességes hangon szóló ellennézeteiket, de csak addig, mig az egységes Magyar- 
ország fogalmából íolyó következményeket nem tagadják vagy fitymálják; azontúl viszont feloldozva érezzük magunkat mindama tekintetek alól, 
melyeket a polgári egyenlőség, felebaráti szeretet és a ius fortioris különben parancsolna.

A megyei közügyeket, melyeknek eddig úgyszólván kizárólagosan odaszenteltük toliunkat, a politika bevonása után nemcsak hogy nem 
togjuk terjedelmesen és állandóan szemmel tartani; hanem egyáltalán arra fogunk törekedni, hogy most már szabadabban forgathatván a bonc­
kést, vagy a fölmerülő megyei kérdéseket politikai háttérrel, vagy a szőnyegen forgó politikai mozzanatokat megyei érdekek szempontjából 
elemezgessük.

Egyben kell csak szűkebbre vonnunk az eddigi keretet, abban, hogy a vidék és községek apró érdekeit s bajait rövidebben s tömö­
rebben fogjuk regisztrálni; de csak azért, hogy elvi érdekű ügyeiket annál alaposabban szellőztethessük.

A vallás, erkölcs, népnevelés, kulturális, ipari és kereskedelmi haladás, gazdászat, törvényhatósági ülések, egyletek s társulatok ügyeit, 
mint eddig, úgy ezentúl is, éber figyelemmel, béklilékeny szeretettel, buzdítva birálgató nézet nyilvánítással, a kétes becsű újítások iránti íöltétlen 
rajongás és a maradi hagyományosság dicsérete között középutat tartva, megfontoltan igyekszünk tárgyalni.

Lelkünk egész melegével szolgáljuk az erőszak nélküli magyarosodás ügyét és minden oly tényezőt, mely centrifugális társadalmunkban 
az egybeforradás, kölcsönös bizalom s ebből folyó igazi testvériesség érdekeit előmozdítani alkalmasnak kínálkozik.

A meddő szóvitától, botrányhajhászattól, határozottan elzárkózunk ; nem tartván igényt a szenvedélyeket pillanatnyilag csiklandozó cikkek 
általi érdekkeltésre.

Ezek után nincs egyéb hátra, mint kérnünk mindazokat, a kik egy hangban tisztességes, tartalomban valóban közérdekű, terjedtségben 
egyetemes, fönállásban biztos megyei lapnak léteiét kívánatosnak ismerik: legyenek szívesek ezen cél megvalósításához egyrészről szellemi, más­
részről anyagi támogatásukkal hozzájárulni és azt felvirágoztatni.

Részünkről eddig is megtettük a lehetőt, ezután is meg fogjuk tenni. ígéretekkel, nevekkel és eddig teljesített szolgálatainkkal nem 
kérkedünk. Működésünk nyitott könyv lesz ezentúl is, mint volt eddig.

Vajha sikerülne kitűzött célunk, mely e megye fölvirágzásával és mindenoldalú emelkedésével azonos!

Kelt Zomborban, 1884. évi március hó i-én.

Bittermann Nándor,
a „Bácska" kiadója.

Dr. Molnár István Lajos,
a „Bácska“ szerkesztője.
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Az olvasókönyv mint az eLmi tanításnak központja.
Tankönyv irodalmunk évről -évre, de különösen 

az utóbbi időben a legfeltűnőbb módon gyarapodott, 
oly számos, de igen silány segédkönyvecskével, melyek 
a népiskolában előadandó reál ismereteket ; a tárgyak 
szerint elkülönítve, vázlatilag nyújtani akarják.

Hogy a reáliák egyes szakait kurtán tárgyaló 
könyvecskék használata a legtöbb esetben gépiességre 
vezetnek, azt ma már csak kevés paedagogus vo ja 
kétségbe.

Mi tehát az oka annak, hogy oly sokan jobb 
meggyőződésük ellenére, mégis ily száraz szakköny­
vecskéket adnak tanítványaik kezébe?

Véleményem szerint az: hogy jobb támpontot 
nyújtó segédeszközök hiányában, a tanítók úgyszólván 
kénytelenek a bőségben meglevő könyvecskékhez nyúlni.

Az olvasókönyvek lettek hivatva, a szakkönyvecs­
kéknek az elemi iskolákból való kiirtására!

Hogy ezen törekvést eddig végrehajtani nem igen 
sikerült, ezt azon körülménynek lehet tulajdonítani, 
hogy még nincs olyan olvasókönyvünk, mely a meg­
felelő alakban a gyermekek minden tudnivalóját ma­
gában foglalná.

Azonban önmagából következik, hogy az olvasó­
könyv csak azon esetben pótolhatja a szakkönyvecské­
ket, ha a tanító az olvasókönyvben nemcsak azon is­
mereteket feltalálhatja és a gyermekeknek nyújthatja, 
melyeket a miniszteri tanterv előir, hanem ezeken kí­
vül olyan tudnivalókkal is legyen ez ellátva, melyek 
az életben nélkülözhetlenek és melyek nevelészeti 
szempontból különösen fontosak.

Nemcsak a reáltananyagot tanulhatják a gyer­
mekek az olvasókönyvből, hanem ezen tankönyv, a ta­
nítás egyéb ágainak is alapul szolgálhat.

Magától értetődik, hogy az olvasókönyvet — ha 
azt akarják, hogy a népiskolai tanításnak középpont­
ját képezze, — nem csupán az olvasás begyakorlására 
szabad használni, hanem törekednünk kell az olvas­
mányok belsejét, tartalmuk szerint különféle célra a 
tanításnál értékesíteni.

Az olvasókönyv mindenekelőtt a kedély- és jel­
lemképzésnek alapját képezze.

Elbeszélések, mesék, regék, erkölcsi mondatok, 
példabeszédek, életrajzok, valamint egyéb a természet 
köréből vett olvasmányok tárgyalásánál sok alkalmunk 
van a tanulók kedély- és jellemére nemesitőleg hatni. 
Megismertethetjük a gyermekekkel itt nagyobb fárad­
ság nélkül Istent a természetben és keblükben feléb­
reszthetjük az emberszerető és hazafias érzelmeket.

Jó olvasmányoknak gyakori és helyes átolvasta- 
tása által fejlődik a tanulók nyelvérzéke. De nemcsak 
a nyelvérzék képzését, hanem magát a nyelvtant is 
lehet, sőt szükséges az olvasással kapcsolatba hozni, 
hogy a tanulók a nyelvtani fogalmakat anyanyelvűk 
sajátságait és szabályait jól megismerni tanulják.

Használjuk az olvasókönyvekbe felveendő külön­
féle fogalmazványokat arra fel, hogy a gyermekek az 
életben gyakrabban előforduló szokásos ügyiratok szer­
kesztését megtanulhassák.

Imádságok, dalok és versek, melyeknek tartalmát 
a tanulók megértik, vagy a mely velők megértethető, 
anyagot szolgáltatnak az emlékezet gyakorlására.

Az olvasókönyvbe felveendő hazánk egyes me­
gyékről, vidékekről, helyekről, folyókról, hegyekről, 
a szomszéd országokról, a világ részekről, érdekes és 
természethű rajzolatok és leírások szolgáljanak tám­
pontul a földrajz tanításánál.

Hasonlólag felvétesselek a történelem, alkotmány­
tan, természetrajz, természettan, iparműtan. gazdaság 
és egészségtan köréből vonzó alakban azon tudnivalók, 
melyeket a népiskolába járó gyermekekkel elsajátítani 
célszerű.

Kétségtelen az, hogy alkalmas olvasóköryv mel­
lett fölöslegessé válnak a szakkönyvecskék!

Az olvasókönyvek a tanításnál hasznavehetőkké 
válnak, ha azok szerkesztésénél a következő elvekre 
kellő gond fordittatik :

1. Az olvasókönyv legyen alkalmas kedély- és 
jellemképző anyaggal ellátva.

2. A felveendő anyag az irodalom legkitűnőbb 
termékeiből vétessék. Ezekkel azonban szem előtt 
tartandó az illető osztály fejlődési foka.

3. Az olvasókönyv ellátandó nehány különös ol­
vasódarabbal, melyek főleg a nyelvtani fogalmak és 
szabályok szemléltetésére alkalmasak.

4. Álljanak a felsőbb osztályok számára Írandó 
olvasókönyvekben, helyesen szerkesztett fogalmazványok.

5. Az olvasókönyvben felvett dalok dallamai hang­
jegyekkel legyenek ellátva.

6 A reál tananyag a miniszteri tantervnek meg- 
felelőleg az egyes osztályok számára szerkesztendő ol­
vasókönyvekben benfoglaltassék vonzó — s az anyagot 
concentrizáló olvasmányok alakjában.

7. A reálismereteket tartalmazó olvasmányok 
után, az olvasókönyvben az anyag lényegesebb pont­
jai röviden igyen összefoglalva, melyeket a tanulók kí­
vülről betanulhatnak.

8. Az olvasmányok tartalmuk szerint csoportosi- 
tandók. Külön szakaszokban legyenek a szivképző s 
külön a reáliák egyes szakaiból vett olvasmányok.

9. Az olvasókönyv mindegyik füzetjének tartalma 
képezzen egy egészet, mely a következő füzet által 
kibővítessék.

A tanító akkor az előbbi füzetekben előfordul - 
takra utalhat s az egészet összefoglalva, úgy a tanulók 
teljes és áttekinthető képet nyernek a felvett tárgyról. 

Apatin, 1884. évi február 29 én.
Ilesch ^iiklós.

hát a viz becsét akkor érezzük leginkább, mikor ki­
fogy a kútból.

Végig kalamajkáztunk vagy nyolc kemény hetet, 
most már estéinket gyakran a múlt kérődző visszaálmo- 
dásával töltjük. Még csak a Húshagyó kedd vau hátra 
a mikor minden okos embernek egy esztendőre való 
bolondságot kell elkövetni.

„Húshagyó, húshagyó, engem itthon hagyó!“ só­
hajtja Linka, Tin ka, Minka és még számtalan pártá­
ban szorongó szüze ennek a siralom völgy ének _ kik­
nek szivük fájának gyökerén a csalódás skorpiói rág­
nak mérgezett fogakkal. Uh sebesen, szeszélyesen ör- 
vényző tengere az időnek és esztendőknek, mikor verik 
már hullámaid ide a mi magánosságban búslakodó 
sziklánkhoz a házasság vigan lengő csónakét, ho»y 
beleülve boldogító vitorla (főkötő) alatt evezhetnénk 
Paradicsomországnak a kikötőjébe! ?

Istentelen férfiú népség! Egy pásztoróráért képes 
lemaszm a pokol kürtőjén s elcsábítani az ördög fele 
ségét, hanem hogy sivatag életének kötelét oda kösse 
a csendes háziasság édes gyümölcsű fügefájához - 
egy szerelmesen epekedő hölgy szivéhez: arra nézve 
nincs benne elég erkölcsi bátorság. Pedig igaz a mit 
a koltó mond, ah a kedves Petőfi! " "

FARSANG YÉGÉN.
. . . Farsangol a világ, kinek nincs: 
Feleséget keresni jő;
Mellőle megszökik, kinek van . . . 
Oh boldog farsangi idő 1 . . .

Tompa.
Innen onnan vége lesz annak a majd hatvan napra 

terjedő időszaknak, mely ebből az esztendőből Carnevál 
herceg nevére volt telekkönyvezve. A közelgő böjt meg­
édesíti tilalmával azt, a mibe már bele is untunk. Mert

,,Nem is tudja a nőtelen,
Mi az igazi szerelem.
Hogy tudná a istenadta ?
Még csak akkor tanulgatja.“

. Igazságotok van lányok, pihegő kebletek méltán 
hajtogatja a keserűség fodros hullámait; de igaza volt 
a nemzet bárójának is, mikor azt állította, hogy a 
házasuló férfi olyan, mint a ki hegyről a völgybe ko­
ckázik le, ha szerencséje van: félúton beledől az 
árokba, ha pedig szerencsétlennek hivatott: leér a 
völgybe s kitöri a nyakát. Úgyis haldoklik a farsang 
vegyük le ezt a kérdést lányok a napirendről.

Még szól a zene, még pezseg a sampányer. Hajrá ’ 
előre a tombolok közé! Minden órádnak leszakaszd 
virágát, különösen farsangban. Korcsolya bál, tűzoltó 
bál, nőegyleti bál, iparos bál, batyu bál stb! táncol­
juk még egyszer végig mindeniket. Hiszen:

„Csapongó kedv a táncteremben!
Hol a kedélyes nősereg 
Egymás arcát, mezét, családját 
Ajk pittyegetve szólja meg;
Hol annyi drága rizspor elfogy 
Es sok mámorban pihegő 
Leány a másvilágra táncol . . .
Oh boldog farsangi idő! .

Gseng-bong a terem. Egy-egy kedves kacagás 
uh meg Liléinkét, mintha valami zuhatag volna a 
tündérerdőben. Cukorka papirosba göngyölni való le­
ánykák sétálnak fel s alá, a bál újoncai, tétova sze­
meikben azon boldog kedély, mikor még a szemeken 
kei észtül nem beszél a lélek, mikor még a szenvedés­
nek, bánatnak, aggodalomnak nincsen szava a pillan­
tásban. Ragadja őkel az öröm s buldog koruk termé­
szetes kiváltsága szerint kedves esztelenséggel beszél­
nek tetszetős badarságokat.

Csak az bosszantó az ilyen varrodából kikerült 
báli regiutakban, hogy tánc közben annyira ragasz­
kodnak a formulákhoz, paragrafusokhoz. Mi az olyan 
lány, a ki rám sem néz, mikor én elkezdek ábrándozni 
keringőzésben ? s ha ellágyulásomnak azzal adok kife­
jezést, hogy lassabban táncolok, ő meg akkor rám si- 
valkodik, hogy: .Jaj istenkém, gyorsabban, mert hiszen 
a taktus! . . . Hát a taktusért táncolok én ?! . Hallat­
lan! . Az ilyen gyereklánynak fogadni kell három 
táncmestert.

Aztán a dekorációban is mennyire túlságoskodik 
egynémelyik. Halommal öntik el a virágok haját s 
ruháit. Egész mező minden virágaival. A kikiricstől i 
kezdve a búzavirágig. Ha prücskök lennének a bálte- í 
vemben, mind ráugrálnának az ilyen virágokkal tele 
hintett hajadonra. ‘ °

Hanem a kik már evek óta forognak ezen a ver­
senytéren, azok táncban és öltözetben úgy viselik ma­
gukat comme il faut. Ezek nem szorgalmazzák a tak­
tust, nem forgatják félre a fejüket, érzelmesen lejte­
nek, oda simulnak a lovaghoz, mint a folyondár a 
derék fára s ha rá vetnek egyet egyet azokból a 
pillantásokból, mellyel képesek volnának az aludt 
tejbe is életet varázsolni: hát a lovag ur azon veszi 
észre magát, hogy olvad gyorsan, mint a márciusi hó.

Csak az bosszantja őket, hogy a gavallérok ren­
desen a karjukat kérik s nem a kezüket.

Hát még a menyecskék, haj haj! — Kontyra 
kötött hajnak sok a szabadalma. Magas szánalommal 
néznek a cseperedett lánykákra, kik egy kommányit 
nem engednének abból a kódexből, mit a nevelő inté­
zet vagy a mama fejükbe vert, Az ő mozdulataikat 
nem kíséri aggódó vizsga szem, nem csüng minden 
lépésükön egy kérlelhetetlen garde de dame. A férjük 
talán ott sincs ? Persze hogy nincs. J

„Az Öreg ur otthon köhécsel 
És bodza herbaiét iszik,

Mig vigadozni a menyecskét 
Rég jól ösmert karok viszik;
És a mivel vigasztalásul 
Férjéhez tér a drága nő:
Hosszú árjegyzék . . . kurta hűség . . .
Oh boldog farsangi idő!“

A sok szivtúLengés, forróság, s agy bántalmakra 
igen jótékony hatású aztán a szünóra, amidőn temér­
dek 01 vosságot megiszik az ember azokból a medicinás 
üvegekből, melyekre ráragasztják, hogy somlai, szeg- 
szárdi, bakator stb. " ' 63

Bezzeg fesztelenebbül, demokratikusakban megy 
a dolog az iparos bálban. Jó fogásu piros öklök, me- 
lyek egyes példányokban a 8-as számon túl is kalan­
doznak — úgy úgy megrázzák a Tercsikét vagy Ju­
cikét, mint a jókedvű szolgáló a sűrű szitát. Ezek 
érzelmes lépegetésről, ábrándos csoszogásról hallani 
sem akarnak. „Ha tánc, legyen tánc, ne hitvány gyönge 
bál, melyben a nő nyafog, a lovag szundikál. “

A „négyes“-sei azonban nem állnak jó lábon. 
Könnyebb egy kabátot kiszabni, egy száz fiókú Író­
asztalt összeállítani, a legkitanulhatatlanabb lábú dan­
áinak cipőt készíteni, mint ezt a könyvből való tán­

cot eljárni. De hát éppen ezért még mulatságosabb 
az. A tour de mains beli kapkodásokat, a double-chaine 
cim alatt támadt apró félreértéseket is hajlandók 
vagyunk igen érdekesnek tartani.

Anyagok és lányagok a jóleső önérzet melengető 
hatása alatt törülik homlokukat a bevégzett Quadrille 
f°^v; Kádrij) után. Akad mindig egy-egy indigena is, 
a ki kicsinylő nevetéssel kiséri a négyesbeli tétová­
zásokat s csodálkozik, hogy lehet azt eltéveszteni, 
mikor annak az ismerete vele születik az emberrel, 
főleg a hölgyekkel. Oh halavány indigena (bizonyosan 
sok nyers kávét s krétát eszik) ki szagos licerinus 
olajjal dédelgeted fehér kezeidet, minek jösz te az ipa­
rosok báljába fitymálni?

Az is szó nélkül nem hagyható, kedves dolog, 
mikor valaki minden táncot a saját feleségével táncol 
a mi polgári bálokban nem ritkán megtörténik. Hüség- 
beli tultengés és gusztusbeli korlátozottság. Az élte- 
sebb hajadonok, kik az intriguet (magyarul: szekatúra) 
kezelik, nem is mulasztják el megjegyezni: Ni, hogy 
szeretik egymást, pedig már egy éve, hogy házasok !

Ekkora nagymérvű szeretetnek a mása felsőbb 
rangú körökben ritkán fordul elő. Egyetlen egyre em­
lékszik a história. Mikor — ugyanis — Konstantin 
n^gyherceg III. Napóleonnál volt udvari bálon, Eugé­
nia (a ki most harisnyákat reparál Angliában) azt 
kérdé tőle: „Melyik nőt találja a legszebbnek ?“ — 
„Felség! válaszol a nagyherceg — bocsásson meg, 
én csak egy szép nőt ismerek — a feleségemet.“

Es igazsága volt ennek a nagyhercegnek. Vajha 
mindemk férj igyen gondolkoznék! De hát némely em­
ber felfogása szerint a házasság olyan, mint a kaucsuk
lánc, nyúlik arra és addig, a merre és a meddig 
akarjuk. 6

Pedig meghálálhatatlan jótétemény az, mikor úgy 
bál utáni napon a saját házánál a saját felesége ké­
szít az embernek káposzta levest kolbásszal és azt a 
saját asztaláról eszi meg mennyei elégedettséggel. 
Ugyanazért vegyük fel még egyszer napirendre a há­
zasság kérdését, hiszen úgyis előveszik azt még az 
országgyűlésen is. Mi ugyan nem a polgárit ért­
jük, mert az olyan, mint a must, édes, de nem isszuk, 
mig kétszer le nincs fejtve.

Nem állítjuk azt, a mit Droz Gusztáv mond, 
hogy t. i.: La femme (az asszony) ma egy megfejthet- 
len lelkű szörnyeteget jelent, a ki félig szirén, félig 
sphinx s egyesíti magában egyidejűleg a galamb, róka 
és a kígyó tulajdonságait; angyala a rossznak, dae- 
mona a jónak, kétfejű teremtmény . . . Ab, ez a Droz 
Gusztáv francia létére szörnyen goromba teremtés. — 
Annyi azonban elvitázhatlan tény, hogy abban a nagy 
lull iban, mit hazassagnak neveznek, ternót csinálni 
bajos:

„Oltár elé állítja végre 
Az ifjú szive kedvesét;
Es véle, a várt százezernek,
Megkapja majd kilencedét.
Nagy kastélyt képzel a menyecske . ..
S imé : szerényen tűn elő 
A kis bogárhátu öreg ház . . .
Oh boldog farsangi idő!! . .“

S mi a következés? Az, hogy — miután az em­
ber ís ,az engedetlenség egy napon születtek : jön a 
kölcsönös kiábrándulás, a kölcsönös szemrehányások, 
az^an ,.az ismeretes slágvort : engesztelhetlen 
gyűlölet s végre a Sardou vigjátéka: „Divorcons“ 
— Váljunk el!

Aztán olyan meggondolatlan könnyű szerrel is 
kötődnek néha a házasságok. Az ismétlő iskola porá­
tól megszabadult kis lány féijhez megy két, három 
selyem i uha k ed véért is. Uj missiójához kiállítják drá­
gábbnál drágrább öltönyökkel, de hogy fizikailag, ér­
telmileg, eikölcsileg el van e készülve: arra legkeve­
sebbet gondolnak. Pedig a nőnek oda kell nőni, hogy 
a férfi munkájának, eszméinek, vágyainak osztályosa 
lehessen. Shakespeare szerint a nőnek a férfi szivéig 
kell érni. Úgy a családi élet nem egyhangú, hanem 
napról napra uj alakban megjelenő boldogság, az ég 
legszebb részének beszállása a szívbe és a tűzhelyre. 
Mert a boldogsághoz kevés kell, de e kevés kiváltsága 
az, hogy minden. Azonban a rizspor dobozokkal, fes- 
tékes tégelyekkel, cochenille-csigákkal, ravissant hum­
bugokkal felszerelt hölgyek képesek-e a férfi szivéig 
érni? — Igen, hogy azt megvérezzék. Annálfogva 
„divorQons nous!“

Pepa! — szólott az ártatlanul kiváncsi fiúcska 
simogató apjához soká ismerte a mamát, mielőtt 
feleségül vette? — Nem, fiacskám — feleli az apa 
rögtön és komolyan — a mamádat én csak azután 
ismertem meg, hogy elvettem.

Azonban hát nincs itt még a böjt. Mit tartok 
én itt kenetteljes prédikációkat!. El a farsang ör- 
vényző bolondságába! Hiszen zene szól, az az hogy 
trombita — fagyna bele a hang — még abba a bács­
kai magyarba is, a ki trombita szóra képes ugrálni! 
— Az Eri Julis lakodalma van, akit elvett a Gyenge 
Jóska mészáros, ügy zeng a határ, mintha valamennyi 
vasan komédiás bele szabadult volna. Lesz ott akkora 
mulatság, hogy a Gazsi kántor három napig nem fogja 
tudni megkülönböztetni a bal lábát a jobb kezétől

Mi ne kisérjük őket, mert még eddig túlbiz­
tosító intézet nincs a monárchia területén már 
pedig ilyen vesszett trombitálás mellett aligha kár 
nem esik az ember halló szerveiben.

Mennyivel élvezhetőbb annak a három vig magyar­
nak a mulatkozása, a kik egy szál hegedű hangjai mel- 
lett vonulnak a völgyön, meg-megrázzák kalapjukat s 
fújjak a hogy Isten fúniok engedte a nótát:

„Harmatos a kukorica levele,
Körül fodros az én rózsám kötője.
Két ujjnyival hosszabb a szoknyájánál,
Ez a divat a pacséri lányoknál.

____  gajobasz.
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lom, úgy hiszem, hogy énnek célszerűséget tekintve, 
minden további ajánlgatástól elállha ok, s kérem be­
cses megrendeléseit - - minél előbb — Biltermann 
Nándor könyvnyomdatulajdonoshoz Zomborba intézni, 
hogy a nyomtatandó példányok mennyisége iránt tá­
jékozást nyerhessek. A munka ára o. é 1 írt. Zom- 
borban, 1884. évi március hó 1-én. Teljes tisztelettel 
Jonász Sándor.

A földmi velés-, ipar- es k eres ke dele miig vi m 
kir. minisztérium által közhírré tétetik, hogy m nd- 
azon tenyészsertés szállítmányoknál, melyek” a neve­
zett minisztérium rendeletéből" vagy közvetítése mel­
lett, az általa kiadandó külön igazolványok mellett 
történnek, az összes hazai vasutakon mérsékelt szállí­
tási díjtétel fog alkalmaztatni, mely darabonkint és 
kilometerenkint 0 26 krban állapíttatott meg.

Hirdetmény. Az ipartörvény megbeszélése tekin­
tetéből március^ hó 9-én, azaz vasárnap délelőtt fél 
11 órakor a városháza nagytermében éitekezlet fo» 
tartatni, a melyre az^ összes helybeli iparosok tiszte­
lettel meghivatnak. Zombor, 1884 március 4-én. _
Több iparos.

Újvidék, 1884. március 4.
A szerbországi jelenlegi viszonyok telett követ­

kezőleg értesül em:
Grarasanin minisztérium csaknem naponta értekez 

lelet tart, melyek kizárólag a szkupstina behívását és 
a küszöbűn álló politikai akciókat tárgyalják. Habár 
ezen uj és h iladópárti minisztériumnál a törvények 
m«)dositása első sorb in áll, úgy mégis bizonyos kon­
zervatív álláspont észlelhető, mely álláspont a szabad­
ság törvényének csakis annyi tért enged, a mennyi 
elkerülhetlen szükséges. Most már, a szkupstina meg­
nyitása előtt, az uj minisztérium konzervatív tagja, 
Novakovics Stoján belügyminiszter, egész magavisele­
tével kimutatja, hogy mily érzelmű ö és valamennyi 
minisztertársa — Jeléül a konzervatismusnak tekint-

za-hető az, hogy a radikálisok által inscenirozott ; 
vargások folytán korlátolt s némileg felfüggesztett 
kotmányos szabadságot ezen uj kormány a szkupstina 
megnyitásáig függőben hagyni akarja. A sajtó és tár­
sulási törvények a szkupstina által tárgyaltatni mó­
dosíttatni és megállapittatni fognak.

Koronahercegünk látogatása Belgrádban, nyil­
vános és élénk megbeszélésnek tárgya és jóllehet uj 
szerződésekkel vagy egyebekkel összeköttetésbe nem 
hozzák, hanem egyszerűen a Courtoisienak egyik jelé­
ül tekintik : mégis nagyhorderejű ténynek ' tartják 
azért, mert látják azt, hogy a belgrádi és bécsi ud­
varok közt fenálló jó viszony erősbödik és szilárdul s 
hogy e látogatás a békének további tartamát legjob 
ban biztosítja. Már sok ideje annak, hogy a Habsburg 
ház valamely tagja, vagy más Önálló uralkodó — ha- 
csaa nem 8 tudor a bolgár fejedelem — Belgrádon 
volt. A fogadtatásra ünnepélyes és nagy előkészületek 
történnek és a belgrádi osztrák magyar honpolgárok 
is értekeznek, vájjon mily ünnepélyességek közepette 
mutassák meg leginkább legnagyobb hódolataikat sze­
retett trónörökösünk és szeretetlen és bájban dús ma­
gas neje iránt.

A szerbországi nemzeti bank létesittetése a mi­
nisten válság által gáncsot nem szenvedett. Az ala­
kuló közgyűlés f hó 8-án az egyetem dísztermében 
leend. Mint kormányzó Spasié volt pénzügyi minister 
kijelöltetett, a vezérigazgatói állomásra pedig Bosch 
mann, a román bank volt igazgatóját emlegetik. Na 
pirenden következők állanak: 1. A nemzetgazdászati 
minister jelentése, vájjon a minLterium a bank léte­
sittetése iránt mikép járt el. 2. A kezelő bizottság 
választása 3. Az ellenőrök választása. A gyűlésen 
mindenki részt vehet, ki legalább 5 részvénynyel bir, s 
minden ily szavazóképes részvényes magát más szavazó- 
képes részvényes által helyettesútetheti, de minden rész­
vényes csakis egy másik részvényest helyettesíthet. 
Társulatok, intézetek, községek és egyesületek magukat 
rend,úvuU helyettes által képviseltethetik, habár ezen 
képviselő nem is részvényes. Kiskorúak és tüm-gek 
törvényes képviselőjük által vesznek részt a közgyűlés­
ben A belgrádi pénzügyi minisztérium főpénztára, va­
lamennyi szerbországi kerületi pénztár, a bukaresti és 
bécsi követségek és a budapesti szerb konzulátus 
nyugta ellen a részvényeket lététéményezésbe átveszik 
és a közgyűléshez szükséges belépti jegyeket kioszt­
ják. A közgyűlés előtt három nappal a közgyűléshez 
jelentkezett részvényesek jegyzéke a részvények kí­
séretében a belgrádi nemzetgazdászati ministeriumhoz 
átkiildetnek.

^ vasúti építkezések Szerbiában, miután a szép 
időjárás most megengedi, rohamosan haladnak. Miután 
az indóház Belgrádban mocsár felett fekszik, úgy a 
pályaudvart igen magasra fel kellett tölteni, a mi igen 
sok időt igénybe vesz. Ezen nehézségekkel telt mun­
kálatokat a Saurei-féle francia vállalat majdnem elvé­
gezte s most már a belgrádi pályaudvar magaslati 
építkezéseihez fogtak, mire nézve az anyag már tete­
mes mennyiségben Belgrádra szállíttatott.

r. I.

Bacs-Almas, 1884 március hó 3-án.
A „Bácska" 17-ik számának mellékletén egy zom- 

hori kollégám, Kuzmics Lajos ur, azzal ijesztgeti a 
tat vásárló közönséget, miszerint az elültetés céljából 
megvett fák a faültetési saison megelőzése miatt tönk­
rejutnak.

Ez nézetem, s helyesebben mondva, tapasztala­
tom szerint téves tan. Ilyentől ments Isten !

A faültetés, cikkiró kollégám véleménye szerint 
tebruár hóban eltévesztett, hálátlan dolog.

Ugyan miért ? A tisztelt kollégám által előadott 
okoknál fogva bizonyára nem.

Előadása szerint ugyanis a fa csak addig der­
medt, mig a maga helyzetében meghagyatik; s ez ál­
lításból következtetve a kiültetés után szükségkép 
meg kell indulnia. Az ilyen téves fogalom mellett az 
ősszel kiültetett fáknak szintén meg kellene indulni s 
mert „bozgattattak“ a hosszú tél alatt „beteg állapo­
tukban“ el kell veszniük.

Téves feltevésből téves okoskodás. — Az ősszel 
kiültetett gyümölcsfák némely faja a szorgoskodó ker­
tész gazdát gyakran szép terméssel jutalmazza. Pedig

bát érhette ám a kiültetett fákat őszkor is az a ke­
mény fagy. a melytől elmélkedő kollégám olyannyira fél.

Tisztelt taültető közönség! szíveskedjék figye­
lemre méltatni az én okoskodásomat.

Ha a tél végén meleg van, ezt ugv mondjuk : 
megindult a természet; tegyünk meg ez alkalommal 
mindent, a mi „a higgadt meggondolással biró ész“- 
szel nem ellenkezik.

Ha gyümölcsfáinkat február második felében ki­
ültettük s rá hid-g következik : íiu téljen attól senki, 
hogy azok megindulnak. A melegség főforrása a nap, 
iii-iy kicsalja a fák felső rügyeit; — ha ez huzamost) 
ideig tart, megindul minden, kár lehet azaz évi gyű 
mölcstermésben, de nem a kiültetett fákban — ha a 
meleg egy hideg légáramlat következtében elenyészett, 
megáll,inak a iák is, akar uj, akar régi helyükön 
álljanak. A fa az említett módon először felülről in­
dulván meg, csak lassan, lépcsőzetesen az idővel, in­
dítja nedvét a gyökerek felé, hogy az azok által’ fel­
szívott nedvvel egyesülvén, megkezdődjék összkang- 
zatos működésük. Igen ám, de a föld nem levegő, az 
nem melegszik át szilárd természeténél fogva olygyor- 
san mint a levegő : rétegről-rétegre adván a meleget, 
a gyermekei — a fák — részére szükséges tápanya- 
§ot ammóniák salétromsav — csak később, me­
legebb s tisztább időben, midőn a légköri lecsapódá­
sok nagyobb mértékben következnek be, szívja magába 
s szolgáltatja át az immár éhes növényzetnek. Ekkor 
meg már azt mondjuk, hogy itt a tavasz !

A megcsoukitolt gyükerek>t sem kell félteni s 
csak arra kell vigyázni, hogy azok a) jól megtiszto­
gatva aLo részükön hossz ikás vízszintes metszéssel 
kerüljenek a földbe, b) hogy az esetleges fagy beáll­
tával az előbbeni helyzetüknél néhány centiméterrel 
magasabbra^ emelt fák felső gyökereikre való tekintet 
bői lótrágyával vétessenek körül — a fák körül fel 
hányt föld takarandó be; - ez azonban azonnal el­
távolít andó mihelyt a melegebb idő bekövetkezik, c) 
hogy a iák hiteles kézből vétessenek, mert a „Gre- 
sekett“ emberei leforrázzák gyökereiket s akkor fenti 
nézetemet nem igazolhatja be a jövő

Az előadottak kai azt kívántam elemi, hogy a 
közönség ne ijedjen meg a falra testeit ördögtől.”

Sterk József,
tanító.

Az anyásitásról.
A m.ganyásitá- oly méhcsaládoknál foganatosí­

tandó, melyek valamely anya betegség ben szenvednek 
s azért vagy lassan vagy pedig sehogy sem fejlődnek

Anxabeteg az oly méhcsalád : 1, melynek van 
anyja, de elvénültsége vagy terméketlensége miatt 
csak kevés, vagy éppen nem rak dolgozó petéket ; 2, 
ha anyja van is, de petéiből csak herék lesznek ; 3., 

ha anyja nincsen, s annak nevelésére alkalmas fiasitás 
sincs; 4., ha a rendes anya helyett álanyák petéznek 
Az álanyák pete rakó dolgozók, de petéikből csupán 
herék lesznek, melyek testalkotásukra nézve sokkal 
kisebbek a rendes anyától számlázottaktól. Oka ennek 
az, hogy dolgozó sejtekben neveltetnek fel, miről az 
alanyasság könnyen tel is ismerhető.

A felsorolt esetekben szükséges a beteg családot 
vagy meganyásitani, vagy más egészséges családdal 
egyesítem. A meganyásitás a körülményeknél fogva 
többféleképen történhetik. Az első két esetnél igen 
könnyű a bajon anyrasitas áltál segíteni. A méhek 
szokva vannak az anyához, s ha a beteget el is távo 
Htjuk, szívesebben fogadják el az újat, vagy nevelnek 
mást, ha alkalmas fedetlen fiasitást adunk nekik. A 
negyedik esetnél a család nehezebben anyásába tó meg, 
mivel a méhek egészen elszoktak a rendes anyától s 
igy semmi hajlandóságot nem mutatnak anya neve 
lésre.

Az első és második esetnél a család orvosolható, 
ha tartalékos anyával elláttatik, vagy pedig alkalmas 
fiasitas beadasa áltál uj anya nevelésére oszt öltöztetik 
Ez utóbbi csak akkor ajánlatos, ha a család még elég 
erős, különben előnyösebb más egészséges családdal 
egyesíteni. Az anyásitás könnyen végezhető. Az alkal 
inatlan anya eltávolít táti k a családból s azt addig 
hagyjuk anyátlan állapotban, mig anyátlanságát érzi, 
mely ha beáll, szívesen fogadja el az idegen anyát. 
Az anya biztosabb elfogadása végett használjuk az 
úgynevezett anyavédő kalitkát,mely közönséges lécda­
rabocskából összeszegezett kis keretecske, melynek egyik 
oldalnyilására oly hosszú tiill enyveztetik, hogy vele 
még a másik oldal nyilasa is befedhető legyen Ha 
érzi a család az aayátlanságot, mi rendesen az est be­
álltakor történik, úgy más nap estefelé fogjuk ki a 
tartalékos anyát, tegyük bele az említett kalitha s 
fedjük be a nyilast a rajta levő tüilel. A tiill két ol­
dalát mázoljuk be mézzel s helyezzük a kaütot vala­
melyik lépbe s tegyük be a családba. A méhek a 
mézre mindjárt rárohannak, azt felszíva észre veszik 
az anyát, meghat át koznak vele, nemsokára fel rágják a 
tüllt s örömmel szabadítják ki az anyát, mely azonnal 
hozzá fog a peterakáshoz. Ezen eljárás azért ajánlatos, 
mivel nem szükséges a méhésznek másnap az építmé­
nyeket szétbontani az anya megszabadítása végett, mi­
vel a méhek maguk végzik e munkát.

Evek óta az említettnél sokkal egyszerűbb mó­
don végzem az auyásitast, jobban mondva az anya ki­
cserélést és pedig a legjobb sikerrel. Szétbontom azon 
csaladot, melynek anyja mar alkalmatlan, s mind ad­
dig szedem ki a lépeket, mig az anyát meg nem ta­
lálom. Azután a lepel a rajta ülő méhekkel együtt a 
léptartóra helyezem. Erre kiveszem az a ny a tenyészd é- 
bol a fiatal megtérmékenyitett anyai s lépéveí együt 
az öreg anya közelebe helyezem. Az öreg anyát mit 
tato és. hüvelyk újammal megfogom, agyon nyomom és 
eltávolítóm. Lgyanazon két ujjal vigyázva megfogom a 
fiatalt s éppen azon helyre teszem, "hol az óreg volt, 
s megfigyelem a méhek viseletét A méhek hozzá men­
nek, megszagolják, de nem bántják.

Mig az anyat lépével együtt nehány percig a 
kezemben tartom, megbarátkoznak a méhek vele s 
vissza helyezem a kaptárba.

A lépen levő méhek otet a többiek ellen meg­
védelmezik, s semmi baja nem történik. Ezen eljárás­
hoz csak bátorság és óvatosság szükségeltetik, s

na8T Ugyázat, hogy az anya meg ne sérüljön. Véle­
ményem szerint a sil-ert leginkább biztosítja az, hogy 
a fiatal anya szaga az ujjak érintése által éppen olyan 
lesz mint az öregé, de meg az is, hogy a méhek 'az- 
aital, hogy a fiatal anya ugyanazon helyre jő, hol az 
öreg anya volt, tévútra vezettetnek. A méhek az anyát 
sajátjuknak tekintik és nem bántják Méhész társaim­
nak ajánlom ezen eljárást kísérlet tételre, mely őket 
állításom helyességéről meggyőzi.

A harmadik esetnél, midőn a család sem anya. 
sem pedig annak nevelésére alkalmas költéssel nem 
bir, He álanyái még nincsenek, a gyógyítási mód ab­
ban áll, hogy vagy kész anyával látjuk" el a családot, 
vagy annak hiányában anya nevelésre alkalmas dol­
gozó fiasitást adunk be neki. Az utóbbi esetben igen 
helyesen cselekszünk, ha a fedetlen fiasitás mellett 
érett fiasitást is teszünk a családba, mert tudva van. 
hogy a fiatal méhek végzik az anya nevelését, meg az 
öregek, főleg ha hosszabb ideig voltak anyátlan álla­
potban, mar nem igen törődnek az anyauevcléssel. Az 
érett fiasitas lassan-lassan kibuva nagy szorgalommal 
ápolja a már kész bölcsőket, vagy készít olya­
nokat az arra alkalmas fedetlen fiasitásos sejteken A 
méhésznek most a kibúvó anyára és ennek megtermé­
kenyítésére figyelemmel kell lenni és ha véletlenül a 
fiatal anya a nászúton elpusztulna, ismét alkalmas fia­
sitást kell beadni, hogy abból anyát nevelhessen a 
család. Ha pedig már nem volna elegendő népes, úgy 
jobb más családdal egyesíteni.

A.negyedik esetnél a gyógyítás már nagyobb 
bajjal jár, mivel az álanyákat kifogdosni lehetetten s 
a méhek más egészséges családhoz nem csatlakoznak, 
tehat egyesíteni kar nélkül nem lehet. Anyát nem ne­
velnek, sőt ahoz jutni semmi vágyuk sincsen, hanem 
hűen ragaszkodnak az álanyához. "

Itt, ha sikert akarunk elérni, erőszakos eljárás­
hoz kell folyamodni. Mindenekelőtt bedugandó az ál­
anyás kaptár röplyuka, hogy a kint levő vagy a lé- 
pekről elrepülő méhek be ne juthassanak, hanem a 
kaptáron kívül a röplyuknál csoportosuljanak. Az ál- 
anyas-csalad tökéletesen szétbontunk, összrs építménye 
a rajta ülő méhekkel együtt a léptartóra helyeződik. 
A kaptárban még bent maradt méhek kísöpörtetnek, 
ugy h°gy egyetlen egy se maradjon benne. Azután 
egészséges kaptárokból egy-egy fiasitásos lép a mé­
hek kel együtt (két-harom lép untig elég) az álanyás 
üres kaptárba helyeztetik. A röplyuk előtt összegyűlt 
méhek leseperteinek, mire a röplyuk felnyittatik. A 
léptarton levő lépekről a méhek a kert egyik távol 
eső helyén a földre söpörtetnek. Az álanvák vagy röp- 
képtelenek, s igy a kaptárba vissza röpülni nem" tud­
nak s a szabadban pusztulnak el, vagy esetleg vissza­
térve az uj lakók altat megöletnek. A méhek vissza­
repülnek lakásukhoz, de haza érkezve észreveszik a 
változást, bekéredzen k, mig a betolakodók leöletnek. 
Az álanyas kaptárból kivett lépek, főleg a fiasitást 
tartalmazok, egészséges, erős családoknak adatnak ki­
tisztítás végett.

Az álanyás kaptárban most már a beadott egész­
séges méhek hozzá fognak az anyaneveléséhez, mibe a 
többiek is belenyugszanak. Ezen eljárás mindig sike­
rül, csak hogy itt is figyelemmel kell lenni a méhész­
nek az anya megtermékenyülésére, mivel csak is an­
nak szerencsés vég bemenetele után lesz teljesen rendbe 
a család.

A leirt eljárást legjobb délután, úgy estefelé 
foganatosítani, mivel ilyenkor a méhek leginkább be­
lenyugszanak a változásba, s az est beálltával szépen 
lecsendesednek.

Grand Miklós.

I MÁRCIUS ÁLDOZATAI.
Derülni kezd ismét a tél ködössége és a felhői 

pá ráz at os könnyűséggel szakadozott foszlányokban kö 
vetik a szeszélyes légáramlatok irányát. A "föld réggé 
lenkiut örömmel nyújtja oda homlokát, hogy a naj 
többé már nem fagyos, de lágy meleg csókját fogadj £ 
és a mező első zöld füve vágyakodva törekszik a vi 
1 ágosság felé. Enyhe fuvallatok szőkéinek át a fák 
lombtalan koronáján és titkolódzó suttogással fejlede 
zésre integetik a még mindig tétovázó rügyeket. A 
pacsit fa athato éneke újból in eg rezeg tett a levegő ru­
ganyos hullámait és mi magunk édes örömmel üdvö­
zöljük a várva vart tavasz közeledtét. És ez általános 
megújulás közepette, midőn a tél fagyos álma után 
uj életre serken az egész természet, csupán a kicsi ny 
hóvirág nem örvendezik velünk. Az ő napjai megszám­
lál vák. Néma megadással szomorúan hajtja le fejecs­
kéjét és hervatag szirmait magával ragadja a szellő. 
Szegény hóvirág Végzetes sorsod nem engedi a kies 
tavaszt látnod, nem az ibolyát, mely sírodat árnyé­
kolni fogja. Részvéttel tekintjük kora tűnésed kicsinyke 
viiag, mért rövid 1 eted nullasa íájo erzetek emlékét 
kelti fel bennünk Hányán vannak, kik alig Ízlelve az 
élet örömét, már is szomorú sorsodban osztoznak és 
éltük virágának teljében veled együtt és egy időben 
enyésznek. Ifjak még nem rég az élet delének innenső 
határán; serdülő fűzek az élet forrásának tövében és 
ma már csak elhaló, elsenyvédő kórók.

Lattatok-e már ez alakokat, e bőrrel bevont 
mozgó csontvázakat? . . . Láttátok e ez alakokat, ha­
sonlítok a oanyák szűk sikátorainak lakóihoz, az üveg­
huták gehennái előtt dolgozó munkásokhoz, ’ a pince 
lakások halvány penészvir agai hoz. Eddig csuk a nagy* 
városok utcáin találkoztunk ez alakokkal, a mint fá­
radva vonszolták végig nyomorult tagjaikat a köveze­
ten, — az idő a falvak kunyhóit is benépesítette ve­
lők. Az élet legkényesebb szervezete indult pusztulás­
nak bennük és nincs emberi segély, mely megment­
hetné őket. Majd, ha a tavaszhó beköszönt, enyhítő 
irt hoz fájdalmukra, véget vet kinjaikuak, nyugalmat 
ad nekik a sírban. Meghalnak, mert lélekzeai meré­
szeltek és hogy lélekzeni merészeltek, megszűnnek 
élni. Az élettel a háláit szívták be légzési szerveikbe.

A természet parányi szervezetei az ő láthatlan 
mivoltukka! élet-halál harcot indítottak a teremtés 
remeke ellen. Itt hiába minden küzdelem. Ne nyissá­
tok ki ajkaitokat, zárjátok be gondosan, mert bármily 
óvatosan szívjátok be a levegőt, tudtotokon kívül szám­
talan testecskét vesztek fel magatokba; köztük a vib-



íDáir igaz.
Már igaz, hogy én ugyancsak 
Nem vagyok — Polykratesz! 
Balsors átka, s nem szerencse,
A mi üldözőbe vesz!

Jár utánnam, mint az árnyék 
Űzi a gonosztevőt,
Ki előre látja, mint áll 
Az örök biró előtt!

De sötétebb és kisértőbb,
Mint az árnyék — életem! 
Szörnyű rosszul nézek én ki 
Majd a — végítéleten!

Tán az Ur megszánja hitvány, 
Tönkre züllött lelkemet . . .
Tán ad egy kis üdvösséget,
Mit számomra rejteget! ?

Mert mi hozza rám, hogy egyre 
Csak veszítek, nem nyerek, . . .

riók, a battériák, bakcillusok, a tojások, a feloszlás­
ban levő bubák tömecseinek milliárdjait. Hiába búj­
tok előlük, mindenütt jelen vannak a bennünket kö­
rülvevő világban. Ott vannak a talajban, melyre lép­
tek, a vízben, mellyel magatokat üdíteni vélitek, a le­
vegőben, melyet magatokba szivtok A légáramok a 
tengerekről elviszik őket a felhőkbe, a köd lehozza 
azokat a földre. A levegő pedig folytonosan tele van 
e látszólag élettelen lényekkel, melyek fejlődésükre 
kedvező körülmények közé jutva, milliónyi szaporodása 
tömeges felléptökkel megeszik magát az életet. E 
mikroskopikus lények ezer betegség okozói, melyeknek 
nem egy faja már egészen divatos lesz közöttünk. Va­
laha alig tudtunk e betegségekről, holott ez öldöklő 
spórák talán Öröktől körüllebegnek bennünket, de 
pusztító erejük megtört az emberi test szervezetének 
ép erején, mely akkor még bátran dacolhatott velük.

Árnyak vonulnak el előttem, élő emberek eleven 
árnyékai.

Öreg anyjának reménye, támasza volt az egyik. 
Ifjú nem rég, a pálya elején álló, kebelében ezer re­
ménnyel a jövő iránt, mely biztatóan mosolygott fe­
léje. Mint örült máskor a szerető anya, ha fiára, büszke 
szivének egyetlen magzatára tekintett. És most? — 
Oh, most percenkint és pillanatonkint fájó érzetek 
ezrei szakgatják meg anyai kebelét. Hisz, ki az ő 
öregségének támasza leendett, maga sem remél többé. 
Eltűnt viruló arcának égi pírja és egykor üde ajkai 
körül a lemondás keserű sóhaja lebeg. Szegény anya, j 
kit eddig csak azért kiméit még végzete, hogy évei­
nek alkonyán részesévé legyen az anyai bánat legfáj- 
dalmnsabbikának. Szivét megfogja törni a fájdalom és 
azontúl csak egy reménye egy vigasza leend, hogy 
nem sokára vége lesz az ő bánatának és ő is elköltö­
zik fia mellé.

Ezt csak anyja siratja. Igazabb könnyek nem 
fognak a másikért sem hullani, de azért még is nehe­
zebben távozik Ifjú neje, kisded gyermeke teszik 
előtte kedvessé az életet. Még csak alig ízlelte a csa­
ládi boldogság édeit és a szeretet rózsalánca, mely őt 
kicsiny köréhez fűzte, már is hervadásnak indult 
Kettős kín rágódik bensejében életének gyökerén : 
sorvasztó betegsége és az elválás fájó érzete. És ez el­
válás, óh ez elválás oly kétségbeejtőn bizonyos. A tudo­
mány vállvonva tekint rá. A természet pedig nem fog 
segíthetni. Mindenki lemondott róla Oly bizonyosak 
benne, hogy már végtisztességéről is rendelkeznek 
Sírhelye ki van jelölve, a gyászbeszéd is kész. Sőt 
már Özvegyéről is kezdenek gondoskodni, — talán 
épp legjobb barátainak egyike vetette reá szemét. 0, 
csak ő nem tud lemondani. Van még egy reménye, 
mely látszólag uj életet önt belé. Majd ha el jő a ta­
vasz — mondogatja egyre — majd ha újra fogom érez 
hetni a levegő balzsamos illatát, akkor kínjaimnak is 
vége lesz. Szegény ember! Igen, kínjaidnak vége lesz!
El fog jönni a tavasz, ezer életet hoz magával és szá 
módra a bizonyos halált.

Minő sötét e kép! Elfordulnék tőle, el szívesen, 
de szemeim elé még sötétebbek tárulnak.

Amott egy félig redőzött ablakon át szomorú 
lámpafény dereng felénk. Benn a szobában feketébe 
öltözött nőt látunk, karján két, körülötte három apró 
gyermekkel. E csoport egy végvonaglásával küzködő 
családfő ágyát veszi körül. A még imént életerős férfi, 
ma már megtörve, bágyadt tagokkal mintegy kiaszott 
csontváz mozdulatlanul fekszik ágyában, melyből nem 
fog többé felkelni. A gyermekek hízelegve szólitgat- 
ják az apácskát, kinek nincs többé ereje, hogy karját 
feléjük emelje. Pedig alig egy két hónap előtt még 
hivatalában láttuk e férfit, emberfölötti erővel küzdve 
a kötelesség szolgálatában a vállaira nehezedő munká­
nak öntudatos lelkiismeretességgel megfelelni Egy 
egész község becsülését bírta még tegnap, ma senki 
sem gondol már reá; félre dobták, mint az eltörött 
hasznavehetetlen játékszert félre dobni szokás. Még 
nem zárta le szemeit, talán fel is gyógyulhat még.. . 
Talán ? . . . Eh, ezzel a talánnal egy lehetetlenség 
áll szemben, igy gondolkoznak az emberek. A szó 
morú való nekik ad igazat és künn erősen osztoznak 
hivatala felett, azon hivatal felett, melynek ő java éle­
tét, legszebb erejét szentelte. Mig köztük állott, jel­
leme tiszteletet parancsolt, most az árnyéktól nincs 
már mit tartani és a kajánság letépi róla a becsület 
szemfedelét. A lelketlenség pedig oda furakszik beteg 
ágyához és sietteti azt, mit a március be fog végezni.

Folytassam e . . . nem folytatom tovább. Elég 
éles úgy is a fájdalom, mely a családok szivén át 
meg átnyilallik, midőn az enyészet démonja, a dög­
vészt lehelő Maegera évről-évre pusztítva jár közöttük, 
hogy rideg kezével megtépje, lehervassza legdúsabb 
hajtásaikat. Tekintsetek be a hajlékokba és láthatni 
fogjátok e képeket és szemlélhetni lakóiknak arcán a 
bánat sötét vonásait: a halál pedig ott hever a küszöb 
előtt és nincs emberi hatalom, mely onnan elűzze.

pozsonyi §.

Hogy örökre bántanak ez 
Önfejű, rossz emberek ? . .

Hát az Isten nékem egy jó,
Roppant jó szivet adott, . .
És azért sántítva járom 
Most az élet — színpadot!

Visszaadnám ezt a szívet,
Visszaadnám - szívesen!
Adna csak cserébe érte . . .
Egy darabka — sírt nekem!

ffilgyi Qusztár.

* /

üerr még o sziü . . , 
Ver még a szív e kebelben, 
Szól tán benne még valami, 
Hajh! a régi dobbanását 
Alig, alig, hogy hallani.

Ver még a szív e kebelben, 
De vége a nagy vágyaknak! 
Hogyha néha vágya kél is. 
Csak fellobban és kihamvad.

Van még élet e kebelben, 
Nincs egészen eltemetve,
Oh, de mintha . . . úgy érezem, 
Mintha az is fogyna egyre.

Csoda, hogy még sírni tudok, 
Ha ezt a sok romot látom. 
En istenem! én istenem!
Hova lett szép ifjúságom r

Pdrikás Mór.

Vasúti menetrend 1883. évi október hó 15-tól.

Szegedtől Eszékig. 54 vonat 14 vonat 84 vonat!
Szegedről indul .... 6.30 2.3<9 10 55
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Budapestről Zomborlg. Szem. i Szem. V. Vegyes i
Budapest indul ..... 8.30 2.40 5 -
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Zombor érkezik .... 5.11 10 01 7.23
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Zombor indul 10.30 3.13
Szabadka érkezik 1.09 4 59
Szabadka indul . 1.45 5.20
Csantavér , 2.13 6 -
Topolya .................................................. 2.33 6.38
Kis-Hegyes „ . . , , 2.59 7.13
Verbász-Kula indul 3.21 7.5]
O-Kér „ 3.41 8.20
Kiszács „ 4.— 8.4S|
Újvidék érkezik 4.23 9.20
Újvidék indul .... 4.37 9.48
Pétervárad „ 4.53 10.07
Kai lóca „ 5.09 10.30
Becska „ . 5 43 11.07
India érkezik .... 6.05 11.32:
Mitrovica III. érkezik 8.10 1 55:
Mitrovica III. a. indul 1.13 7.30
India indul ... 6.151; 11.50!
O-Pazua 6 34 12.11
Uj-Pazua „ ... 6 53 12 32
Batajnica 7 10 12.50
Zimony érkezik . . . .
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Batajnica „ . . . . ! 2.37! 8.31
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India indul ... 4.— 9 29
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Kiszács „ .... 6.53 11.26
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A főutcában levő volt

GOLDFAHN SÁNDOR
régi üzletének helyisége lakással 
együtt a F;i!cioiie Lőrinc-féle 168. 
sz, alatti házban :cn.áÖULS 2zlÓ 
l-töl bérbe adandó.

Közelebbi értesítést ad

3-3

szám.
B:

263.

Eresztovác községében üresedésben levő, s sza- 
bályrendeletileg megállapított 20 kr nappali, és 40 
kr éjjeli látogatási dijon felül évi 40 frt készpénz fi­
zetéssel, és egy 425 Q ölnyi területű szürüskertnek 
haszonélvezetével egybekötött községi szülésznői ál­
lomásra ezennel pályázat nyittatik. — Kellően felsze­
relt pályázati kérvények folyó évi március hó 23-i/c 
napjának d. e. 8 órájáig mint a választási határidőig 
alólirott elöljárósághoz benyújtandók.

Bresztovác, 1884. évi február hó 23 án.

Zányi Félix,
jegyző.

Haumann Mátyás,
-3 bíró.

SíketÉa, 1—10 m gyemsü
alapos oktatást

nyernek az elemi tantárgyakban : Írás, olvasás 
és beszélesben; német vagy magyar nyelvben 
DESescÜD. ^vCilzlós községi tanítónál Apa- 
tinban.

Vidéki gyermekek ugyanott teljes 
eltartást kaphatnak. 3_i
406. szám. 

ex 1884.

Pályázati hirdetmény.
_ Szántóvá községében üresedésben levő községi 

szülésznői állomásra ezennel pályázat nyittatik, s a 
választás megejtésére határidőül f. évi március hó 
16-ik napjának d. u. 3 órája 8zantova községházához 
kitüzetik.

Felhivatnak a pályázni szándékozók, hogy az 1876- 
evi NIV. t. c. 51. § a értelmében oklevéllel és a ma­
gyar nyelven kivül a helyben dívó dalmát nyelv tu­
dását igazoló okmánynyal felszerelt folyamodványai 
kát a választást megelőző napig a község elöljárósá­
gánál nyújtsák be.

Ezen állomás következő javadalmazással van 
egybekötve :

a) évi készpénz-fizetés......................... őOfrt —kr.
bj minden egyes szülési esetnél nyújtott

segély után................................... — frt 60 kr.
Szántován, 1884. március 2-án.

Paul
jegyző. 3—1

Periskity Gergő
biró.


